## 白猫集团拟出清和黄白猫股权

# 谁来拯救日化行业老字号品牌?

青年报记者 吴缵超



作为中国日化行业的老字号品牌,无论谁来接盘,都面临着挑战。 青年报记者 常鑫 摄

#### 李嘉诚没有放弃优先购买权

根据上海联交所披露的信息,白猫集团希望以2.85亿元的挂牌价格出让所持有的和黄白猫20%股权,对于转让原因并没有进行披露。另一边,李嘉诚的和记黄埔目前也没有放弃优先购买权。

据白猫集团官网介绍,上海白猫(集团)有限公司的前身是创建于1948年的上海永新化学工业股份有限公司,于1959年4月生产出中国第一包合成洗衣粉,是中国合成洗涤剂工业的创始分。1995年由原上海合成洗涤剂厂改制组建为企业集团公司。上世纪九十年代,白猫集团公司于发展国有企业和国有知名品牌,使企业得到快速发展。

而合资的上海和黄白猫有限公司,其前身是原白猫集团控股、与香港新鸿基于1993年建立的上海白猫有限公司。

2006年初,白猫集团通过转让80%股权给香港和黄(中国)公司后,更名为上海和黄白猫有限公司。公司主要生产经营"白猫"、"佳美"等品牌的各类清洁剂及相关日化用品,据悉,2008年8月,和记黄埔(中国)有限公司对旗下的和黄白猫增资8亿元人民币,而合资方上海白猫集团将"白猫"商标作价2亿元注入和黄白猫。

工商信息显示,本次转让方——白猫集团背后的股东为上海市徐汇区国资委。据官网介绍,白猫集团目前的主体企业是上海美加净日化有限公司,企业主要品牌有"中华牌"、"美加净牌"、"白玉"、"留兰香"、"上海"等。

#### 和黄白猫负债大于资产

当前,和黄白猫合计有三个股东,分别是香港日用化工产品有限公司(持股62%)、白猫集团(持股20%)以及和记黄埔(中国)投资有限公司(持股

18%)。根据上海联合产权交易 所公布的交易条件,意向受让 方举牌时须书面承诺不得生 产、销售与标的公司现有产品 相竞争的产品。在挂牌信息 中,白猫集团没有公布其转让 原因,另一方面,和记黄埔(中 国)投资有限公司没有放弃优 先购买权。

数据显示,2016年和黄白猫营业收入为11.96亿元,净利润为2132万元。2015年,和黄白猫营业收入11.5亿元,净利润2284万元。但在过去两年间,和黄白猫的负债均大于资产,截至2017年8月31日,和黄白猫负债总计14亿元,资产总计11.2亿元,所有者权益为一2.89亿元。

市场人分析,目前国产品牌中,蓝月亮、立白占据绝对优势,白猫近年来的市场运作相比之下较为逊色,作为中国日化行业的老字号品牌,无论谁来接盘,都面临着如何盘活"白猫"这一品牌的挑战。

#### ■资讯

### 我国研发经费投入强度 接近发达国家水平

国家统计局10日发布的数据显示,2016年,全国共投入研究与试验发展(R&D)经费15676.7亿元,比上年增加1506.9亿元,增长10.6%,增速较上年提高1.7个百分点;研发经费投入强度(与国内生产总值之比)为2.11%,比上年提高0.05个百分点。

"这是自2012年以来研发经费增速持续4年下滑后的首次回升,也是研发经费在经历了2014年、2015年连续两年个位数增长后重新回到10%以上的增长速度。"国家统计局社科文司高级统计师关晓静说,研发经费投入强度近年来呈稳定上升趋势,投入强度接近发达国家水平。

与此同时,我国研发投入 的结构继续优化。数据显示, 基础研究经费占比继续回升, 企业拉动作用进一步增强,高 技术产业研发实力不断提高, 民办研发机构投入快速增长, 全国研发经费资源继续向东部 地区聚集。

关晓静还介绍,从研发投入强度看,我国与以色列(4.25%)、韩国(4.23%)、日本(3.49%)等创新型国家相比还有很大差距。从经费投入结构看,我国基础研究经费虽然实现两年连增,但仍处于较低水平,与发达国家15%至25%的占比水平相比也有很大差距。未来几年,政府部门要进一步加大财政府和企业加大对基础研究的投入,通过研究的设革提和研究的计对性,以下发表,以下发表,以下发表,以一个发表,以一个发表,以一个发表,以一个发表,以一个发表,以一个发表,以一个发表,以一个发表,以一个发表,以一个发表,以一个发表,

#### 中信银行深耕电子银行服务

青年报记者 孙琪

本报讯 日前,中信银行交易银行业务获《亚洲货币》杂志颁发的"交易银行之最佳电子银行服务奖"。

大了服务能力和竞争优势,在国 内最早推出了面向企业客户电 子渠道和交易银行服务。该行 2011年在业内率先将交易银行 业务写入银行发展战略,并于次 年业内率先发布《中信交易银行 产品手册》,提出了完善的账户、 支付、融资、投资和风险管理等 全方位综合性解决方案。在现 金管理、贸易金融、国际业务等 交易银行细分领域取得了同业 领先地位。该行的电子供应链、 集团现金管理、票据库、电子票 据、跨境人民币、B2B电子商务 服务、货币市场基金托管等业务 均开创了业界先河,各项优质的 产品和服务推动交易银行业务 稳步增长。2016年通过电子银 行渠道完成了超过5000万笔交 易, 笔数替代率为67%, 增长了 6.25个百分点。

#### 截至今年9月

## 累计停业网贷平台已达3886家

青年报记者 孙琪

本报讯 继宜人贷、信而富之后,又一家中国互金巨头即将登陆美国。近日有消息称,趣店计划于10月18日在纽约证券交易所挂牌上市。不过与此同时,网贷行业在国内遭遇资本冷遇多时,众多国内上市公司在网贷行业监管政策逐渐明晰之后,萌生退意,掀起互金资产甩卖潮。

今年上半年,熊猫金控折 价出售旗下互金板块中最大的 亏损资产融信通。近年,银之 杰、西藏旅游、永大集团、大连 友谊等多家上市公司相继终直 收购互联网金融资产。已有互 金资产的上市公司则直接出 焦,比如红星美凯龙、\*ST运盛、 盛达矿业、东方金钰、新纶科技 等上市公司,纷纷公告宣布或退或减持,对P2P业务进行了剩高。对于变卖资产的原因,有公司表示主要是受到监管的据现。据网贷之家4月的数据显示,2014和2015年,入股P2P网贷平台的上市公司数量出现上市公司入股网贷平台,2015年2017年,1次急转直下:2016年20家平则仅有1家。

不过历史数据来看,上市系互金问题平台占比不算高。据网贷之家研究中心今年9月的一份报告显示,2017年9月17日,累计停业及问题平台达到3886家,其中有国资、上市公司以及风投背景的平台有55家

(其中3家国资背景平台已上线银行存管),占比为1.42%。其中上市系停业及问题平台仅9家。

合规难应该是上市公司退 出的主因之一。伴随着国内各 项监管细则的落地和逐步推 讲,很多原有的网贷平台已经 无法适应当前的合规性需求。 比如,9月末深圳市互金协会发 布的《深圳市网络借贷信息中 介机构业务退出指引》征求意 见稿,要求P2P在终止业务或业 务转型时,应遵循市场化、积极 稳妥的原则,合理处置不良资 产,妥善清退出借人资金。其 中包括具有国企、上市公司、集 团等背景的P2P,应由相关国 企、上市公司、集团等提供合理 范围内的资金援助,协助P2P尽 量缩小不良贷款余额和代偿余 额之间的差额。

## 量变到质变 中信银行实现"轻体化"转型

今年上半年,中信银行主动 调整业务增速,持续压缩资产规模,放缓资本消耗速度。截至6月末,该行总资产5.65万亿元,比上年末下降2798亿元,较上年末下降4.72%。总负债为5.26万亿.较上年末下降5.19%。

"年初,我行审时度势,明确提出控制资产高速增长的'控表'策略。后来因势而变,又发时调整为'缩表'策略。这些策略顺应了大势,踩准了货币市',紧准了自营存款增长难的'势',避据了自营存款增长难的'势',避免了资产负债不协调增长带来的利润侵蚀问题。"中信银行长方合英在业绩发布会上这样解释该行的缩表原因。

虽然这样的主动"缩表"较为特立独行,但仍和全国金融工作会议要求以及监管趋严的大势相符。同时,也是中信银行"三轻"发展战略的主动选择。今年以来,中信银行加快向"轻资本、轻资产、轻成本"经营转型,就是为了实现由"速度型效益"向"质量型效益"的转变。

下一步,中信银行表示,坚持特色经营,提高资产流量。进一步加大资产证券化等轻资本业务投入力度,提高资产流转速度,同时以客户融资需求为核心,通过丰富产品、建设队伍、搭建平台、强化协同,促进流量经营与存量经营相结合,有效发挥融资桥梁作用。